
Niederschrift 
 

über die 7. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 
 
 
 

am Donnerstag, dem 20.02.2014, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 6 vom 04.11.2013 
  
 4.  Vorstellung des neuen Vorsitzenden des Gemeindesportbundes Michael 

Ramke 
  
 5.  Jahresbericht der Gemeindebibliothek (Anlage) 
  
 6.  Vorbereitung der Tourismus-Saison 2014 
  
 7.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsherr Christian Fiedler  
Beigeordneter Matthias Lührs  
Beigeordneter Achim Rutz  
Vertreter/in 
Ratsherr Jörg Beutz für Ratsfrau Ruth Bohlke 
1. stellvertretender Bürgermeister Michael 
Ramke 

für 2. stellvertretende Bürgermeisterin 
Monika Willenbücher-Orths sowie zu TOP 
4 als Vositzender des Gemeindesport-
bundes Sande 

Gäste 
Frau Ilka Schultze zu TOP 5 
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen als Schriftführer 
Auszubildende zur Verw-Fachangest. 
Isabella Schmitt 

 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Frau Annika Ramke, eröffnete die Sitzung, be-
grüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Tagesordnung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 

  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
 
 

  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 6 vom 04.11.2013 
  

Die Fassung der Niederschrift wurde einstimmig genehmigt.  
 
 

  
  



  4. Vorstellung des neuen Vorsitzenden des Gemeindesportbundes Mi-
chael Ramke 

  
Herr Michael Ramke stellte in seiner Funktion als neuer Vorsitzender des 
Gemeindesportbundes diesen vor. Hierbei ging er u. a. auf die gute Aus-
lastung der gemeindlichen Sportstätten ein. Weiter erläuterte er die ver-
schiedenen Aufgaben, wozu u. a. auch die Koordination der Turnhallen- 
und Sportplatzzeiten zählt.  
 
 
 
 

  5. Jahresbericht der Gemeindebibliothek (Anlage) 
  

Es wird auf die schriftliche, bereits vorliegende Ausfertigung des Jahresbe-
richtes verwiesen.  
 
Allgemein wurde die Arbeit der Gemeindebibliothek im Ausschuss mit be-
sonderer Anerkennung gewürdigt.  
 
 

  
  6. Vorbereitung der Tourismus-Saison 2014 
  

Die Verwaltung stellte die Tourismusaktivitäten im Jahr 2014 anhand einer 
Powerpoint-Präsentation vor (liegt dieser Niederschrift als Anlage bei).  
 
Bürgermeister Wesselmann ergänzte die überregional bekannten Groß-
veranstaltungen, die übers Jahr verteilt durch die Gemeinde angeboten 
werden.  
 
Auf Anfrage erläuterte man, dass mittlerweile 30 Gastgeber an dem ge-
meindlichen Vermittlungsangebot teilnehmen. Die Bearbeitung der einge-
henden Buchungsanfragen erfolgt bedarfsorientiert, speziell auf den jewei-
ligen Interessenten abgestimmt. Weiter wurde bestätigt, dass der „musika-
lische Lesesommer“ in Zusammenarbeit mit der Gemeindebibliothek orga-
nisiert wird.  
 
Seitens der CDU-Fraktion wurde angeregt, bei den neuen Postkarten alle 
Ortsteile zur berücksichtigen.  
 
Die SPD-Fraktion sprach sich für ein größeres Angebot an Musikveranstal-
tungen in Sande aus. Ein passender Veranstaltungsort wäre Altmarien-
hausen.  
 
 
 
 
 
 



 
  7. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

a) Seitens der CDU-Fraktion wurde nach dem Standort des gemein-
deeigenen Flügels gefragt. Bürgermeister Wesselmann erläuterte, 
dass dieser auf Antrag der Kirchengemeinde Sande und aufgrund 
der damaligen Auflösung des Bürgerhauses mittlerweile im Ge-
meindehaus Sande stünde.  

 
Es wurde angeregt, den Flügel wieder ins Rathaus zu holen, um ihn 
dort für Musikveranstaltungen nutzen zu können. Bürgermeister 
Wesselmann verwies auf die herrschenden Platzprobleme. 

 
 

b) Weiter wurden seitens der CDU-Fraktion die nicht mehr im Rathaus 
stattfindenden Musikveranstaltungen von Frau Walloschek bedau-
ert. Bürgermeister Wesselmann erklärte dazu, dass Frau Wallo-
schek aufgrund von Terminüberschneidungen die gemeindlichen 
Räumlichkeiten einmal nicht nutzen konnte. Daraufhin habe sie sich 
umorientiert.  

 
 

 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:00 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
 
 
 
 


